20年前,中国石油天然气总公司与俄罗斯西 单科公司在北京会谈并签署备忘录,决定于次年1 月在莫斯科合作召开开采天然气可行性研究工作

但是,直到 2004 年俄罗斯总统普京访华期间, 中石油才再次与俄罗斯天然气工业股份公司签署 战略合作协议,并就此正式拉开谈判序幕。

不难猜测,这将是一场旷日持久的艰难谈判。 但耗费十年的时间才最终达成一纸供气合同,仍 然超出了许多人当初的预想。

目前,能从官方渠道获悉与合同相关的准确 描述是——从 2018 年起,俄罗斯将开始通过俄天 然气管道东线向中国供气,输气量逐年增长,最终

达到每年380亿立方米,累计30年。

至于"合同价值高达 4000 亿美元"的传闻,迄今 为止没有得到任何官方数据的支持,因此对华天然气 价格也成为最大的谜团。日前,普京在圣彼得堡国际 经济论坛上表示:"中国在谈判中喝了我们不少血,中 国人是非常了不起的谈判者。

那么,是否如普京所言,中国真的喝到了俄罗 斯的"血"? 俄罗斯真的作出了巨大让步?





# 低于出口欧洲的价格

"我认为普京所言并不属实,中国喝到了俄 罗斯'血'的说法有些夸张了。"厦门大学中国能 源经济研究中心主任林伯强对《中国科学报》记

目前,俄罗斯对欧洲出口的天然气价格为 380美元每千立方米。合同签订的消息发布伊始, 就曾有不少业内人士猜测,由于俄罗斯远东地区 气候恶劣且运输管道成本高,因此出口给中国的 天然气应当会超过380美元。

但结合普京最新的说法, 林伯强分析认为, 俄罗斯出口中国的天然气价格应当略低于 380 美元,"可这基本属于正常的市场定价,因为俄罗 斯并不单单开拓中国这一个市场,它肯定要遵循 正常的市场定价,不可能太低——谁都喝不了谁 的'血'"

从交易参与方俄罗斯天然气公司副总裁亚 历山大·梅德韦杰夫处,林伯强的看法得到一定 程度的佐证。日前,他首次开口透露了与此次谈 判价格相关的信息,表示对中国的供气价格"高 于 350 美元"。

"对华出口的价格肯定比欧洲的价格要便宜 一些。而且,目前我们与中亚开展天然气合作项 目仍超过俄罗斯,不能因为这一个项目就把今后 进口天然气的整体价格给抬高了。"中国石油大 学中国石油产业发展研究中心副主任刘毅军对 记者说。

卓创资讯天然气分析师王晓坤也对记者表 示,俄罗斯对华天然气价格应该低于出口欧洲的 价格,"算是俄罗斯作出一些让步"

不过,林伯强提醒道:"最终单价绝不会像某些 媒体报道的那么低。假如1立方米天然气价格降低 1美分,中国每年付出的总价就相应减少3.8亿美 元,这么算下来俄罗斯的确作出了妥协。

# 深远的考量

但是,这种妥协绝对不仅仅来自俄罗斯。 "其实能达成最终的协议,价格并不是其中 最关键与最重要的因素,这只是契机而已。"刘

他认为, 此次合作源自双方战略利益的需 求,"大家都能获得较好的利益,能找到平衡的 项目,我认为双方为此都作出了较大让步"

实质上,这种让步明显带来了双赢的结果。 由于乌克兰事件的影响,俄罗斯目前受到来自 欧盟与美国的制裁威胁。

有消息称, 欧盟政府首脑 5月27日已向俄 罗斯发出警告,称尽管欧盟暂时没有采取行动, 但仍然在研究可能进一步实施的制裁措施。此 外,自乌克兰事件爆发以来,美国已对俄罗斯实 施四轮制裁。

"所谓制裁就是让俄罗斯的出口商品受到 各种限制。目前俄罗斯高达 75.2%的出口商品来 自能源综合体。如果无法找到稳定的能源产品 出口交易国,对其经济打击将非常巨大。而现在 与中国签订新的能源协议后,自然大大降低了

制裁对自身的影响。"林伯强说

事实上,自乌克兰事件后,俄罗斯与欧盟对 于相互间的能源依赖关系都觉察出了危机。

王晓坤指出,今后俄罗斯肯定要寻找其他 能源输出国, 欧盟也会寻找新的能源输入国。 "双方都已经察觉出当前这种能源战略并不安

对俄罗斯而言, 眼下必须加快开辟亚太地 区能源市场的步伐,在该地区进行多元布局。 如今陷入"四面霾伏"的世界第三大天然气

消费国,中国面对"煤改气""油改气"等天然气 潜在市场的巨大需求,必须加大天然气进口量。

中石油经济技术研究院的数据显示,2013 年我国天然气表观消费量为1676亿立方米,对 外依存度达到30%,预计今后我国天然气消费 将保持每年10%左右的增长。因此,中国自然成 为俄罗斯在亚太市场实施新天然气战略的首

"所以这次合作一定是双赢的,双方将涉及 的因素都已考虑得很深远。"刘毅军说。

# 市场化改革势在必行

有观点认为,中俄天然气协议可能将使通 过油轮运输天然气的贸易方式变得不那么具有 竞争力。

对此,刘毅军却并不认同:"运往中国的LNG (液化天然气)肯定会受到一定的影响,但并不会从 根本上切断 LNG 的市场。应当说 LNG 与普通天 然气各有优势,而且销售的目标市场并不一样。"

而且, 在我国东南沿海, 利用口岸优势使用 LNG 的成本比从俄罗斯境内架设管道更为低廉。

"合同显示我国每年平均从俄罗斯进口天然 气 380 亿立方米, 其实折算成标准煤的热量也并 不高,而 2013 年中国能源消耗已接近 38 亿吨标 准煤,作为清洁能源的 LNG 在中国仍然有很大的 市场。"王晓坤说。

随着俄罗斯与欧盟能源关系的"渐行渐远", 世界能源版图也发生了一定的变化,这或将对今 后造成深远的影响。

记者在俄罗斯天然气工业股份公司的官网上 看到,"千里之行始于足下"几个蓝色的汉字被列 在网页最显眼的地方。

点击这几个汉字后,映人眼帘的新页面便是中 俄双方签署天然气合同的新闻报道。将该新闻置于 如此显眼的位置并配以中文,足以显现俄罗斯天然 气工业股份公司对此次合作的重视程度。

"当前亚太地区石油、天然气等消费量增长迅 速,将成为今后俄罗斯重要的能源输出市场。"王

刘毅军也认为, 此次合作将成为全球整个天 然气市场的风向标, 在亚太地区所产生的影响将 慢慢积累发酵。

"从远景发展来看,俄罗斯很可能会超过中亚 成为中国天然气最大输入国。但我们并不会把鸡 蛋都放在一个篮子里面,与俄罗斯的合作很重要, 但与中亚的合作同样非常关键。"刘毅军说。

不过,与当前欧洲市场成熟的天然气定价机 制相比,国内天然气价格机制还远未完善。在国内 大部分民众看来,定价机制改革等同于涨价,但实 质要复杂得多。

天然气市场化对于整个产业链与能源结构的

调整都有着重要意义,而且有利于促进天然气资 源开发和引进,保障能源供应安全,并且可以引导 天然气合理消费、促进资源的节约利用。

"中国的天然气价改会进一步加快,但与中俄 合作没有那么直接的关系——因为可能要到 2019 年俄罗斯才能供气。在此之前,我认为中国的天然 气市场化改革就会启动。这不仅仅是本届政府的 改革承诺,更是中国天然气市场化的紧迫需求。

王晓坤也认为,在2018年之前中国的天然气 价改将会开始,"中俄此次合作起到了一定的促进 作用,从俄罗斯进口的高气价已提前给国内相关 企业带来很大的价格压力。

## - ||| 评论

近日,各大海内外媒体报 道中俄东线天然气合同的聚 焦点仍在未向外明确公开的 价格之上,不过笔者认为,不 能忘记天然气现时价格组合 只是其价值中的一部分,而评 判中俄天然气合同价值应当 增加稳定可靠性、预期负担值 和合同的他用性三个指标。

算好中俄天然气这笔大 合同的账,不仅要精算进口和 使用价格以及如何使这一大 笔资源促进国内经济增长,也 要战略性地规划好它的其他 预期作用,从而使这笔大买卖 的价值真正达到最优化。

### 稳定可靠性

可靠性指标既是指俄罗 斯供应天然气质量的"质",也 包括俄罗斯能够供应的"量" 这两个关键因素

先从俄罗斯能够供应的 天然气数量来看,2010年中国 天然气能源消耗已达 895 亿 立方米, 当时预测 2020 年的 消耗量将会达到 1982 亿立方 米、2030年将会最终达到 3407 亿立方米。但实际上 2013年中国天然气总消耗量 已经达到了1700亿立方米。

2014年年初,中国已将预 期调整为 — 争取在 2020 年 天然气供应量能力达到 4200 亿立方米。而此次与俄罗斯达 成每年380亿立方米的供给 合同,给目标的实现提供了坚

实的基础。 而在"质"的方面,虽然 俄罗斯天然气本身的质量无 需多谈,但笔者认为应将它 与同在一个时间平行线上、 由美国主导的页岩气技术变

革进行比较

取

单纯从技术上来说,美国页岩气开采技 术的确处于世界领先的地位,但这项技术在 美国国内也受到了不少的质疑。比如 2013 年 6月美国国家科学院发表的一项研究表明,在

宾夕法尼亚州,住所越接近页岩气田的水力压 裂作业区,日常饮用水中含有的甲烷气体就越

将运用传统技术开采的天然气与中国冒险 使用新技术所开采页岩气的品质以及开采所附 带的环境风险进行比较可知, 显然前者优势巨 大。因此中国在这种背景下,不应盲目跟随美国 试用这项新技术冒险进行页岩气的大量开发, 反而是采购俄罗斯采用"相对传统"技术开采的 天然气更为安全。

### 预期负担值

这里的负担值是指能源有可能在一个动 态定价上能保证和促进经济增长。

目前仍对外界保密的天然气动态定价已经 确定,下一步亟须进行的是:以进入国门的天然 气价格作为成本基准, 计算如何排设管道能够 达到规划最优:对沿线相关下游化工产业重新 地理布局,从而使产成品出厂成本价格下降。这 些产业的重新布局对于提升城镇化,特别是东 北工业产业升级的联动效应等具有重要作用。

这些都亟需由相关部门、上下游企业和相 关的能源供应行业,以及化工、基础设施建设, 城市规划、经济学与城市社会学等专家构成的 专家委员会进行精算和预期分析, 评估其利 害。笔者认为,相关精算规划和分析尽量在 2016年年底前完成。

### 合同的他用性

合同的他用性,这个部分无法进行精算, 但是使用得当的话,中俄天然气合同还能创造 更多的价值。

首先,30年的互绑性合同意味着,只要不出 国际性的意外,截至21世纪中叶之前,中国的 北境可暂无地缘政治安全的隐忧。其次,许多观 察家认为俄罗斯借由此合同更加介入亚洲,却 忽视了这种微妙的供需关系实质也让与欧洲没 有地理联系的中国更加深入欧洲事务, 这将是 一把双刃剑。

如中国在此次合同达成后,可对欧盟释放 一些明确的友好信号,运用欧盟主要国家之间 意见的不统一等特征,为中国的崛起提供有效 无障碍的国际空间。

最后,必须严守合同价格公式的私密性。 因为中国还需再在国际市场进口天然气,让价 格保持秘密的状态能够使中国在与其他天然 气来源地的谈判中占有一定先机。

⊪产业

# 山茶"联姻"苦荞 构建立体种植

### ■本报记者 王静

正值5月,淅淅沥沥的雨水清洗着湖南省 北端的临湘市, 葱绿的山林在烟雨中彰显活力。

近日农业部燕麦、荞麦产业体系首席科学家 任长忠,中国农业大学教授李再贵,贵州省农业大 学教授陈庆富和四川凉山自治州农科所副所长 熊仿秋 4 位专家,应湖南正盛农林科技开发有限 公司邀请来到这片位于长江南岸的一处丘陵农 地,举着雨伞查看土壤及新种植的山茶树。

### 渴望林下有收获

"茶树间的杂草很快就会超过茶树苗的高 度,有的茶树苗还会被藤蔓缠绕,这肯定影响茶 树的正常生长。该如何除去杂草?"站在一处高 地的湖南正盛农林科技开发有限公司董事长李 先正,指着幼小的山茶树向专家们咨询,"如果 使用除草剂会破坏土地质量,且有农药残留。如 果使用人工除草则需支付大笔资金。

随着国家"三农"政策的改革,两年前,李先 正回湖南成立了湖南正盛农林科技开发有限公 司,通过农村土地流转政策承接了3万多亩土 地,并在3000余亩土地上种上了山茶树。

"3年后收获的果实如果能生产出高级山 茶油,可以直接销往中东。"李先正告诉记者。

目前,他销往中东的商业通道已经构建起 来,只是眼皮底下这些小茶树苗刚刚露头,杂草 却在雨水的滋润下疯长, 茶油还需要几年才能

目前苦荞因有利于糖尿病的治疗, 在市场 上十分受欢迎。李先正寻思,如果在这片茶树下 栽种苦荞,不但在油茶树上能收获经济效益,而 且还有利于防止杂草的疯长。

若将苦荞加入茶油中,或许能够创造出一 个很好的保健用油。但他拿不准,请来了我国荞 麦、燕麦种植、加工的顶级专家。

几位专家边拍照、边蹲下观察土质及茶树 周边的环境。经过对当地土壤、降雨、气温等的 调查,他们给出了初步答案:在这片茶树间种苦 荞没有问题,但特别需要注意种植时期与品种 的选择。

## 咨询高龄"老把式"

为弄清当地农时细节,几位专家找到乡村 一位 80 多岁高龄的种地老把手。

这位长者介绍, 临湘曾有种植苦荞的历 史。"老百姓只是在遭受灾害时,把苦荞作为一 种粮食短缺后的补偿才种植,并非每年必种的

作物,一般 100~200 斤 / 亩。"老者介绍。 "苦荞相对使用劳力很少,播种前铺一层底 肥就不用再管了,主要劳力的需求在收割季。凉 山那边百姓割下苦荞后,会晾几天。脱粒十分简 单容易,用竹竿稍微敲打就可以了。"熊仿秋说。

"甜荞、苦荞都可以种。3~4月可种甜荞,但 产量较低,9~10 月可种苦荞,产量是甜荞的一 倍。"荞麦种子专家陈庆富讲述。

李再贵接过陈庆富的话题表示,苦荞种植近 年来发展很快,如贵州、云南、安徽等省市都在推 广种植。5年前,苦养的收购价格只有0.5元/斤, 现在达到2~3元/斤,预计不久后价格可能超过 5元/斤。

"苦荞对土壤的肥力和水的要求不高,很省 工时,也无需农药。如果在茶树林中种植苦荞, 阴凉的气候比较适宜。"熊仿秋补充,"苦荞可以 考虑在湖南做出一个特色产品。

### 无偿提供服务

实地考察结束的当天下午,专家们又应邀 到临湘市农业局座谈。临湘农业局希望来访专 家帮助当地农业产业的发展。

熊仿秋首先介绍了四川凉山自治州荞麦的 种植情况。"荞麦是一种懒作物,比较抗病虫害, 撒播下去就能生长,无须太多管理。苦荞具有降 血糖作用,荞麦生粉可直接冲喝压降。如今已有 高科技加工技术,大约每年可生产 4 万吨,产值 2亿~3亿元。

育种专家陈庆富接过话茬, 荞麦是双子叶 植物,营养丰富,而水稻、玉米是单子叶植物,营 养不均衡。国际粮农组织认为,荞麦营养成分比 例合适、全面,保健功能很好,降三高,目前正在 被人类所认识。湖南距离贵州近,栽种肯定没有 问题。

任长忠则对本次考察进行了总结,并提出 了适宜临湘气候和土壤条件的油茶林间种荞 麦、苦荞、胡麻和芝麻等立体种植模式。

他现场给专家们分工,由陈庆富提供1~2 个品种,结合当地情况提出试种计划、生产模式 和技术要求;熊仿秋提供2~3个品种,提供栽培 技术指导,李再贵负责协调与产品加工;他本人

立即安排寄送胡麻与荞麦品种。 专家们的言行使李先正十分感动。他们的 考察有望解决困扰着自己许久的难题。他决定 先期在4个不同片区进行苦荞的对比试种,一 旦确立生产模式和适宜品种,来年将全面推广。

### 「简讯 🍑 🕽 🗎

# 墨西科技发布石墨烯新产品

本报讯5月28日、《宁波市石墨烯技术创 新和产业发展中长期规划(2014-2023)》暨宁波 墨西科技有限公司新产品发布会在宁波举办。 在此次新品发布会上,墨西科技共推出了五种 石墨烯浆料产品和两种石墨烯粉末产品。

据了解,墨西科技自2012年成立以来,始 终把石墨烯低成本量产技术作为核心竞争力。 此次发布会主推的产品——3 纳米厚度的多 层石墨烯材料(包括精制石墨烯浆料、通用型 石墨烯粉末、电池用级石墨烯粉末),就是根据 用户对使用方便及性价比的要求研发的。该产 品的突出特点是研发系统化,技术成熟、稳定; 产能达300吨/年,是全球最大供应商;产品 成本低,价格可控制在1000元/千克,可广泛 应用于锂电池、超级电容器、高分子复合材料、 导热散热膜、功能涂料、国防军工等领域。

公司为引导用户充分利用石墨烯的优异性 能,还为下游用户提供专用石墨烯产品,如专为 电池领域研发的水性锂电池专用石墨烯导电浆 料、电池材料专用石墨烯导电浆料和涂层铝箔 专用石墨烯导电浆料,能显著提高电池极片的 加工性能和电化学性能;在涂料领域开发了水 性涂料专用石墨烯功能助剂,该产品能大幅提 高涂料的力学性能,导热/散热性、导电性等。

据了解,公司产品已通过 ISO9001, ISO14001 认证以及质监局的标准备案,根据市 场需求,公司将适时启动二期计划将产能扩至 千吨。

(原诗萌)